

向下扎根 向上生长

——遂昌教育争创全国学前教育普及普惠县纪实

丽水日报记者 沈隽 周如青 通讯员 叶艳景

人生百年，立于幼学。当前，遂昌学前教育正阔步迈向“幼有优育”“幼有善育”新征程。“这里的孩子精气神真好！”“不论城区幼儿园，还是农村幼儿园，设施设备几乎没有差别。”“每个幼儿园利用自身环境资源特色，让孩子们快乐地游戏、生活。”……走进遂昌的每一所幼儿园，都能感受到蓬勃发展的遂昌学前教育“脉搏”。

千方百计加大投入，公办幼儿园学位供给大幅增加，幼儿园100%推进园本化研究，教师地位和工资待遇稳步提升……近年来，遂昌聚焦学前教育从基本普及迈向优质普惠的发展目标，在全力创建全国学前教育普及普惠县的过程中，迎来了学前教育高质量跨越发展新时代。

截至目前，全县现有各级各类幼儿园28所，普惠性幼儿园在园幼儿占比为100%；公办园在园幼儿占比73.86%，比五年前提升20.43个百分点；二三级优质园在园幼儿占比89.80%，比五年前提高26.91个百分点；全县幼儿园教师持证率保持100%，大专及以上学历保持100%。



聚焦公办园扩容提质 扩大教育资源供给

9月1日，位于腾龙小区二区西侧的腾龙幼儿园顺利开园，迎来了该园的第一批幼儿。“腾龙幼儿园自2021年11月开工，今年7月21日完成竣工验收，第一年招生工作就非常火爆。”腾龙幼儿园园长周玲君介绍，“幼儿园设计规模9个班，为周边的孩子带来了270个优质公办学位。”

走进这所总用地面积6133平方米、总投资5567.74万元的幼儿园，记者看到，9间教学活动室配备中央空调、教学一体机、恒温饮水系统一应俱全，美术、生活体验、科探、表演、建构等五大特色场馆，满足幼儿各类成长需求，丰富幼儿的成长体验，给幼儿创设了现代化的优质学习和生活环境。

包括腾龙幼儿园在内，后江幼儿园、石练镇中心幼儿园、经开区学前教育中心等一批公办幼儿园的新建，是遂昌学前教育扩增提质公办学前资源的一个缩影。

立足山区县实际，科学规划学前教育

资源布局，近年来，遂昌新改扩建一批公办幼儿园，不断增加优质学前教育学位，解决公办园学位紧张与入学需求旺盛问题。“我们科学编制完善优化《遂昌县学前教育空间布局专项规划》，千方百计多渠道筹措资金加大投入，大力实施学前教育补短板提升工程，增加公办幼儿园学位供给。”县教育局校舍服务中心主任周长俊表示，近五年，新建和改扩建幼儿园11所，总投资3.83亿元，新增一、二级园7所，优质园覆盖面达89.80%。“2024年全部建成后共新增公办幼儿园学位2160个，将显著提升全县公办幼儿园学位供给。”

“这几年，我们老百姓的感受是身边的幼儿园越来越多，也越来越好了！”——这是近年来遂昌人民对学前教育最大的感触。

“公办幼儿园是普惠性学前教育供给体系的支柱，对于兜底线、促公平、引领办园方向、提高保教质量均具有重要意义。”县教育局学前教育中心主

任杨炜说道，一方面筹集资金新建、扩建公办幼儿园，不断扩充公办幼儿园学位，并实施乡镇中心幼儿园扩容、薄改工程；另一方面有序推进托幼一体化发展，小区配套幼儿园建设和管理做到“五同步”，大幅度增加普惠性学位。“目前，全县乡镇公办中心园在园幼儿占农村在园幼儿达100%。同时，华鸿锦园、锦绣城、平昌华府小区等一批公益普惠性小区配套幼儿园也陆续投入使用。

“有园上，上好园！”近年来，遂昌以前所未有的力度补短板、扩供给、提质量，实现学前教育公办资源规模、质量“双跃升”。数字最有说服力——近5年来，遂昌增加了6所公办园，学位1620个，截至目前公办园在园幼儿占比达到73.86%，较5年前提升了20.43个百分点。

这样的改变，正是源于遂昌集全县之力，扎实推进学前教育普惠优质跨越发展的结果。遂昌人民所期盼的“幼有优育”“幼有善育”的美好愿景，正照进现实。

立足游戏与生活 园本课程各美其美

新路湾镇是省级唯一种业特色农业强镇和重要粮仓，而蕉川村是全省最大的杂交稻制种基地，这里春有万亩油菜花，秋有千亩稻田丰收。对于新路湾镇中心幼儿园来说，大自然就是活教材，生动的乡村特色课程在田野间开展。

孩子们以“花园游记”“探秘油菜花”和“留住油菜花”三个故事开启了“我和油菜花的故事”；认识稻谷、种植稻谷、收割稻谷、了解农具、制作美食；经历了切、晒、制作萝卜干和南瓜干，分享自己的劳动收获……孩子们近距离地去亲近自然、感受乐趣，用上所有的感官用心去听、闻、思考、享受一年四季的自然变化，并放手让幼儿参与真实劳动的真劳动中，感受劳动带来的丰收体验。

“立足地方、自然、生态特色，我们利用得天独厚的乡土资源，开展农村幼儿园自然科学和生态环境课程。让幼儿走进无边的自然生活，走进户外的探索课堂，在自然中释放天性，在游戏中享受快乐，老师们追随孩子们脚步，去发现、去聆听、去观察、去支持、去探索大自然，不断探究贯穿于乡土教育资

源园本课程的实践探索。”新路湾镇中心幼儿园园长范瑞斌说。

如今，像新路湾镇中心幼儿园这样，遂昌各个幼儿园都在积极开发具有鲜明当地特色的园本课程。

近年来，遂昌深入推进学前游戏课程改革，以“立足游戏与生活，助力儿童发展”理念为指导，聚焦“一日生活皆课程”理念，组织分层分类加强课改专题研训活动，全面推广“安吉游戏、云和木玩、园本化课程”。目前全县有3个安吉游戏实践园，28个云和木玩实践园，深入开展游戏研究，幼儿园100%推进幼儿园园本化研究，形成了示范幼儿园的早期阅读、梅溪幼儿园的安吉游戏、大柘镇中心幼儿园的茶韵文化等一批特色课程。

在基于“儿童立场”的课改推进过程中，遂昌本地丰富的自然文化资源，为学前教育课程改革注入了源头活水。

在遂昌一所民办幼儿园——遂昌凯恩路幼儿园里，《“绳”奇无限》班本课程，让孩子们分享、记录、体会跳绳“酸甜苦辣”的全过程；“纸牌大奥秘”课程活动，利用探秘纸牌来帮助认识数

字、认识图形，激发孩子对数学的兴趣，锻炼孩子们的动手能力和搭建技巧，发展孩子的创新思维以及解决问题的能力；《静电来袭》课程故事从孩子们被“电”的兴趣出发，追随孩子的兴趣点，通过贴近生活、源于兴趣、追逐疑问、引导解答，让孩子去“跳一跳”追逐静电的神奇……

一所民办幼儿园能做到与公办园相当水平的园本课程探索，实属难能可贵，这也让人真切感受到遂昌学前教育课程改革的广泛覆盖和深入实践。

“全县每一所幼儿园的课程都基于本园历史背景、文化理念，以及办园理念、发展愿景、育人目标的思考，以及幼儿园实际、环境、资源，建构包含目标、内容、实施、评价需要整体组织和规划。”县学前教育中心教研员周灵艳说。

“尊重儿童，尊重幼儿园自身的基因，帮助幼儿理清思路，培育课程。”“站在最有利于儿童生命成长的立场，迈向优质而又专业的幼儿教育。”……遂昌的课改之旅已走过十余年。而关于课程改革的探寻，遂昌也将积跬步以至千里。

练就优质师资队伍 全面提升保教水平

要想实现学前教育优质发展，就得突破师资瓶颈。对遂昌而言，建设一支高素质保教的幼教队伍，是新时代学前教育优质普惠发展的根本保障。基于这样的考量，面对民办园、乡镇园师资力量薄弱的问题，遂昌组建“学前教育工作室”，以人才发展为根本，以名优教师队伍全面建设为目标，以“共创”“共享”“共研”“共进”为指引，全力打造一支师德师风高尚、观念素养先进、专业能力强的幼儿园骨干教师。

“我们充分发挥‘名师工作室’和‘名园长工作室’在教师专业成长、教研科研、科学管理等方面的引领、示范、指导、辐射作用，促进中青年骨干园长的专业发展和个性化成长。”县人事科科长龚笑蓉说，遂昌县幼儿园教师支教管理办法》，城乡园际师资交流更显活力，5年来从公办园安排业务园长和骨干教师到民办园支教18人。

教师之间相互交流，有指导、有实践，有利于激发普通幼师的学习动力，增强幼儿教师力量，也引导优质学前教育资源在遂昌全县范围的辐射和拓展。目前遂昌学前教育共培养了136位“绿谷名师”，其中市教学名师4位、市学科带头人7位、市教学能手5位、市教坛新秀73位、市教坛新秀47位。

“学前教育工作室”领衔人之一周灵艳告诉记者，该平台能够促进全县的幼师们共同关注行业内的热点、难点、焦点，尤其在教研协作方面，老师们可以互相取经，探索创新。“教研工作，尤其是课程改革，对于年轻幼师以及乡镇、民办幼师来说，本来就是薄弱点，工作室能够给他们支持和信心。”

课程改革的专题研讨、评价持续更新，让遂昌广大幼师收获满满。《基于资源开发运用 构建行走自然课程》《支持儿童

成长 求真中获发展》《探寻畲韵文化与课程共成长》……10余场大型课程分享、研讨活动，通过教师对主题实施过程的回溯，去寻找儿童体验与教师创新之间的关联，发现自身教育实践的“高光时刻”。据了解，截至目前，全县幼儿园共培育出2个省精品课程，3个市精品课程，2个省先进教研组、校本研修先进集体，4个市先进教研组，“科学幼小衔接”课程获省立项专项课题。

师资队伍既要强，也要稳。为此，遂昌依据《遂昌县公办幼儿园教职工总量管理办法（试行）》，有序推进公办园合同制教师管理改革，逐步提高学前教育编外教师待遇。2023年招聘编内教师10人、劳动合同制教师19人。同时，通过逐年按计划招聘进编，从义务教育段调剂充实，或通过招聘劳动合同制教师，提高师资保障水平。加大对民办园的扶持力度，对民办园

教师年收入不低于上一年度本县全社会单位在岗职工平均工资并按规定缴纳五险一金的民办幼儿园，给予每人每年1.2万元奖补。推行教师持证奖补制度，全县专任教师持证率保持100%。

“普及普惠是底色，优质普惠是亮色。”县教育局党组书记、局长郑月娥表示，根据《遂昌县发展学前教育第四轮行动计划》，遂昌将持续优化学前教育城乡空间布局，满足人民群众对优质学前教育资源需求持续迈进，建立与普及目标和普惠要求相适应的学前教育经费保障机制……以一流教育服务，满足人民群众对优质学前教育资源的需求，让“向下扎根的教育”，向上生长。对遂昌学前教育来说，优质普惠永远是进行时。当下，遂昌正在全力构建覆盖城乡、布局合理、公益普惠、优质均衡的高质量学前教育公共服务体系，吹响“普及普惠县”的嘹亮号角。